

弘扬母教文化, 培育时代新风

2023孟子故里(邹城)母亲文化节开幕式举行

记者 褚思雨 康岩 通讯员 邹正宣 王崇印 谢以卓 张海迪

5月19日,2023孟子故里(邹城)母亲文化节开幕式在邹城市孟子大剧院举行。

济宁市委常委、副市长董冰指出,孟母作为中国古代四大贤母之首,她的思想与精神成为体现民族传统美德与伦理文明的母教文化的重要内容,在孟子故里、母教文化发祥地邹城市举办2023孟子故里(邹城)母亲文化节,就是要继承弘扬儒家思想的优秀传统,深度挖掘中华母教文化的时代价值,打响儒家文化品牌,为提升文化软实力奠定坚实基础、增添强大动力。

“邹城作为母教文化的重要发祥地,从2007年以来,已连续17年举办母亲文化节,一年一个主题,拓展了母教文化的丰富内涵,在全社会产生良好反响,有力推动了优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”开幕式现场,邹城市委副书记、市长王建文表示,本届母亲文化节以“弘扬优秀母教文化、培育时代新风新貌”为主题,安排了母教文化与家庭教育国际研讨会等系列活动,将进一步弘扬母教文化、传承家风家教,加快推动设立中华母亲节,为提升中华民族文化认同感,弘扬优秀传统美德作



开幕式现场。

出更大贡献。

据悉,近年来,母亲文化节的规模不断扩大、层次不断提升、影响力不

断增强。邹城将继续以传承儒家传统文化,弘扬中华母教文化为己任,把母亲文化节打造成为推进全市文化

旅游发展的一个重要抓手,向国内外宣传邹城、推介邹城的重要窗口和传播平台。

邹城举行纪念孟母孟子大典 学者云集,发掘母教文化底蕴

5月20日,邹城市隆重举行纪念孟母孟子大典。孟氏后裔及社会各界嘉宾代表依次向孟母孟子敬献花篮、三鞠躬。

“观乎天地之道,阴柔阳刚。察于人伦之纪,父怙母养。孟轲幼年丧父,庭训未享。孟母性本柔弱,为母则强……”山东省政协常委、文史委副主任孟鸿声恭读《纪念孟母孟子祝文》,颂扬孟母功德,高度评价孟母对孟子成长、成才起到的积极作用,深切追思孟子对中华优秀文化作出的杰出贡献。

专程赶来参加纪念孟母孟子大典的内蒙古孟氏后裔孟祥东说:

“不来到现场,永远感受不到这种母教的伟大,感受不到孟子思想的博大精深。活动对我们个人、家庭和社会都有很好的示范意义。”

中共中央党校教授、中国实学研究会会长王杰告诉记者:“弘扬母教文化,既是对优秀历史的传承,又是对时代责任的承担。开展丰富多彩、具有中华文化内涵的母亲文化节系列活动,有利于唤醒天下母亲的教育担当,激活动女儿的孝道之心,进而提升中华民族的文化认同感。”

此次活动是2023孟子故里(邹城)母亲文化节的重要活动之一,吸引了来自海内外2000余名孟氏后裔和专家学者参加。

省家庭教育宣传周启动 践行协同理念,培育时代新人

作为2023孟子故里(邹城)母亲文化节的系列活动之一,由省教育厅、省妇联、济宁市人民政府联合主办的“家庭教育宣传周暨家庭教育宣传指导服务系列活动”启动仪式于5月19日在邹城举行。

要高度重视家庭教育宣传周活动,推动全环境立德树人工作落地落实。抓住5-6月“家风家教宣传月”有利契机,组织开展形式多样的家庭教育指导服务和实践活动,弘扬优良家风,进一步加强家庭教育促进法的贯彻落实;聚焦科学育儿、儿童心理健康、防网络沉迷等家长关心的问题,

解疑释惑,提供指导,为家长赋能、为儿童护航。传播立德树人家庭教育理念和知识,引导家长强化主体责任,践行家校社协同育人理念,共同培养堪当民族复兴大任的时代新人。

启动仪式结束后,2023年山东省家庭教育宣传周暨家庭教育宣传指导服务系列活动的首场活动——《中华优秀传统文化与当代家庭教育》高峰论坛举行。论坛上,专家以《德教为本,家教为先-现代父母的德育责任》《清华五句教:家校共育人才的五把金钥匙》《家风家训:齐鲁文化世家传承发展的精神密码》为题作了主题报告。

“儒商文化邹鲁论坛”顺利举行 弘扬儒家文化,铸就现代商业文明

5月19日,由邹城市人民政府和尼山世界儒学中心孟子研究院共同主办的“儒商文化邹鲁论坛”顺利举行,本次论坛是2023孟子故里(邹城)母亲文化节的主题活动之一,以“儒道商行:儒家文化在新商业文明下的当代价值”为主题开展研讨交流。

会上,中共中央党校(国家行政学院)教授、中国实学研究会会长王杰,中山大学教授、全国新儒商团体联席会议秘书长黎红雷,孟子研究院党委书记、院长陈晓霞等知名专家学者分别作主旨发言。论坛发布了《践行儒商精神倡议书》,为“儒商文化邹鲁论坛秘书处”“孟子儒商经济发展促进中心”揭牌,中国书法家协会理事、山东

省政协常委、文史委副主任孟鸿声为论坛题词。同时,论坛还聚焦邹城市“1+5”主导产业及文旅资源,重点推介了19个重点招商引资项目,3个文旅项目及儒风商品平台。

近年来,邹城市锚定“全省进10强、全国进30强”的奋斗目标,坚持工业化城镇化双轮驱动战略不动摇,开创了争先进位和高质量发展新局面。2022年GDP突破千亿大关,获评全国首批创新型县市、省高质量发展先进县、省民营经济高质量发展先进县。本次论坛围绕儒商文化开展交流、碰撞思想,探讨儒家文化在新商业文明下的当代价值,必将为儒商文化创造性转化、创新性发展注入新的活力。

母教文化与家庭教育国际研讨会举行 多项签约、揭牌仪式同步举办

5月19日,母教文化与家庭教育国际研讨会暨签约揭牌仪式在邹城市举行,来自海内外的嘉宾及专家学者等70余人参加会议。

仪式现场,尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任刘廷善与马来西亚拉曼大学校长、拿督尤芳达共同签订共建分中心协议;孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞与马来西亚拉曼大学校长、拿督尤芳达共同签订谅解备忘录;刘廷善为马来西亚一带一路委员会、马

来西亚华总国际外交事务委员会、马来西亚崇德文化教育基金会“孔子学堂”授牌;刘廷善同中共中央党校(国家行政学院)教授、中国实学研究会会长王杰为中国实学研究会孟院实学馆揭牌。

当日下午,与会专家学者还围绕“母教文化与家庭教育”主题,对孟母教子的时代价值、中华传统母教文化的思想内涵、中华优秀家教、家训,新时代家风建设等方面进行了深入研讨。